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Τί προτείνουν οι φορείς, για την έξοδο από το τούνελ
n Αλεξάνδρα Γούτα

Τα ποσοστά και οι αριθμοί, που αποτυπώνουν 
τον μέχρι στιγμής αντίκτυπο της κρίσης στην 
οικονομία της Βόρειας Ελλάδας, μιλούν από 
μόνα τους: ανεργία 25% στη Θεσσαλονίκη, 
μείωση οικοδομικής δραστηριότητας κατά 
68% (βάσει επιφάνειας) στην Κ. Μακεδονία, 
οικονομικές ζημίες για μία στις τρεις επιχει-
ρήσεις, εκατοντάδες καταστήματα με κατεβα-
σμένα ρολά. Για τους ανθρώπους της αγοράς, 
το χτύπημα είναι διπλό, γιατί αφενός πλήττο-
νται οι ίδιοι, μεταξύ άλλων, από το κλείσιμο 
της στρόφιγγας της τραπεζικής ρευστότητας, 
αφετέρου εισπράττουν την κάθετη πτώση κα-
ταναλωτικής ζήτησης,  που έρχεται «πακέτο» 
με τη μείωση της αγοραστικής δύναμης των 
Ελλήνων, τις χιλιάδες απολύσεις και τις εργα-
σιακές εφεδρείες.
Τί προτείνουν οι διοικήσεις των παραγωγικών 
και συνδικαλιστικών φορέων για να αλλάξει 
η κατάσταση; Στη συντριπτική τους πλειοψη-
φία, οι διοικήσεις των παραγωγικών φορέων 
συγκλίνουν στην αναγκαιότητα μέτρων, που 
πρώτα από όλα θα δείξουν ότι η νοοτροπία 
του κράτους όντως αλλάζει και θα ανορθώ-
σουν την ψυχολογία καταναλωτών και επιχει-
ρηματιών. 
Εξειδικεύοντας στις προτάσεις τους, εξηγούν 
τι περιμένουν από το νέο φορολογικό σύστη-
μα, το οποίο προτείνεται να είναι σταθερό επί 
δεκαετία, ζητούν αξιοποίηση του ΕΣΠΑ, κίνη-
τρα για την προσέλκυση επενδύσεων και ρεα-
λιστικό νομικό πλαίσιο, που θα επιτρέψει τον 
επαναπατρισμό ελληνικών κεφαλαίων από το 
εξωτερικό.
Οι πρόεδροι του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βο-
ρείου Ελλάδος, των επιμελητηρίων Εμπορο-
βιομηχανικό, Βιοτεχνικό και Επαγγελματικό 
και του Εργατοϋπαλληλικού Κέντρου Θεσσα-
λονίκης μίλησαν στο «Τ» για το πώς θεωρούν 
ότι θα μπορούσαμε να βγούμε από το τούνελ. 
Απάντησαν στα εξής τρία ερωτήματα, κοινά 
για όλους:

-Ποιο είναι το στατιστικό στοιχείο, που αποτυ-
πώνει με τον πιο ανάγλυφο τρόπο τις επιπτώ-
σεις της οικονομικής κρίσης στον χώρο που 
εκπροσωπείτε;
-Ποιο θα πρέπει να είναι το «πρώτο βήμα» για 
την έξοδο της ελληνικής οικονομίας και κοι-
νωνίας από την κρίση;
-Ποια θα πρέπει να είναι η πρώτη προτεραιό-
τητα για έξοδο του χώρου που εκπροσωπείτε  
από την κρίση;

Θα ακολουθήσει δεύτερη «πολλαπλή» συνέ-
ντευξη για το θέμα της κρίσης και της ανά-
καμψης, με εκπροσώπους επιστημονικών 
φορέων.

Nικόλαος Πέντζος
πρόεδρος Συνδέσμου Βιομηχα-
νιών Β.Ελλάδος

Απαραίτητη η πολιτική
συναίνεση

• Οι οφειλές του κράτους προς τις επιχειρή-
σεις-μέλη του ΣΒΒΕ, ανέρχονταν σε περίπου 
500 εκατ. ευρώ προ τετραμήνου
• Το 2010 ο τζίρος των βορειοελλαδικών επι-
χειρήσεων διαμορφώθηκε στα χαμηλότερα 
επίπεδα των τελευταίων πέντε (5) ετών
• Το πρώτο βήμα για την έξοδο της ελληνικής 
οικονομίας και κοινωνίας από την κρίση είναι 
η παραδοχή από όλους μας των λαθών που 
έχουν γίνει
• Η αδυναμία συναίνεσης του πολιτικού συ-
στήματος απαξιώνει την εικόνα και το όνομα 
της χώρας μας παγκοσμίως
• Το μείζον ζήτημα για την έξοδο των μετα-
ποιητικών επιχειρήσεων από την οικονομική 
κρίση είναι η ενίσχυση της ρευστότητάς τους
1.Θεωρώ ότι δύο είναι οι αριθμοδείκτες οι 
οποίοι «αποτυπώνουν με τον πλέον ανάγλυφο 
τρόπο τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης 
στη μεταποιητική δραστηριότητα στη Βόρεια 
Ελλάδα»: ο κύκλος εργασιών και το περιθώ-
ριο καθαρού κέρδους των επιχειρήσεων. Συ-
γκεκριμένα για το 2010 τα κέρδη για τη μετα-
ποίηση των επιχειρήσεων της Βορείου Ελλά-
δος είναι μηδενικά, ενώ ο κύκλος εργασιών 
διαμορφώνεται στα χαμηλότερα επίπεδα των 
τελευταίων πέντε (5) ετών, έχοντας μάλιστα 
σημειώσει πτώση το 2010 σε σχέση με το 2009 
κατά -7,1%.
Τα παραπάνω προκύπτουν από την ετήσια 
έρευνα στοιχείων τριακοσίων (300) ισολο-
γισμών των μεγαλύτερων επιχειρήσεων της 
Βορείου Ελλάδος που υλοποιεί ο ΣΒΒΕ τα τε-
λευταία έξι (6) χρόνια. Στο γράφημα που ακο-
λουθεί αποτυπώνεται η εξέλιξη του κύκλου 
εργασιών, των καθαρών αποτελεσμάτων προ 
φόρων και του περιθωρίου καθαρού κέρδους 
για τις τριακόσιες (300) επιχειρήσεις του δείγ-
ματος την πενταετία 2006 – 2010 έτσι όπως 
αυτά προέκυψαν από τις μελέτες της τελευταί-
ας πενταετίας.
Εξέλιξη του Κύκλου Εργασιών, των Καθα-
ρών Αποτελεσμάτων προ Φόρων και του 
Περιθωρίου καθαρού Κέρδους την πενταετία 
2006–2010

2.Πιστεύω ότι το πρώτο βήμα για την έξοδο 
της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας από 
την κρίση είναι η παραδοχή από όλους μας 
των λαθών που έχουν γίνει κατά το παρελθόν 
και των συνεπειών τους, τις οποίες καλούμα-
στε ως κοινωνία σήμερα να «πληρώσουμε».  
Κατά συνέπεια η δημοσιονομική προσαρμογή 
της χώρας που είναι αναγκαία για τη συνέχειά 
της, προϋποθέτει τη μείωση του μεγέθους του 
κράτους και τον εξορθολογισμό της λειτουργί-
ας του, ούτως ώστε τα επόμενα χρόνια να μπο-
ρέσουμε να ενταχθούμε ξανά στην οικογένεια 
των κρατών της Ευρώπης με ισότιμους όρους.
Ο ΣΒΒΕ υποστηρίζει ότι η ανάγκη για την επα-
νάκτηση της αξιοπιστίας της χώρας, μπορεί να 
εκπληρωθεί μόνον μέσω της συναίνεσης των 
πολιτικών δυνάμεων του τόπου, οι οποίες από 
κοινού και με συγκεκριμένα μέτρα πολιτικής 
θα αντιμετωπίσουν την οικονομική κρίση. Σε 
κάθε περίπτωση, η αδυναμία συναίνεσης του 
πολιτικού συστήματος απαξιώνει την εικό-
να και το όνομα της χώρας μας παγκοσμίως, 
γεγονός το οποίο έχει άμεσο αντίκτυπο στις 
εξωστρεφείς επιχειρήσεις που αποτελούν τη 
σπουδαιότερη ελπίδα για την ανάκαμψη της 
Ελληνικής οικονομίας.
3.Το μείζον ζήτημα για την έξοδο των μετα-
ποιητικών επιχειρήσεων από την οικονομική 
κρίση είναι η ενίσχυση της ρευστότητάς τους, 
η οποία μπορεί να γίνει, κυρίως, με το συμ-
ψηφισμό των οφειλών των επιχειρήσεων προς 
το κράτος, με τις οφειλές του κράτους προς 
τις επιχειρήσεις. Επισημαίνω, ακριβώς για να 
καταδείξω το μέγεθος του προβλήματος, ότι 
οι οφειλές του κράτους προς τις επιχειρήσεις 
που είναι μέλη του ΣΒΒΕ, δηλαδή επιχειρήσε-
ων της Βορείου Ελλάδος πριν μόλις τέσσερις 
μήνες ανέρχοντο σε περίπου 500 εκατ. Ευρώ. 
Αντιλαμβάνεστε λοιπόν το μέγεθος και τη ση-
μασία του προβλήματος για τη συνέχεια και 
βιωσιμότητα των επιχειρήσεων στη χώρα μας 
κα την αναγκαιότητα άμεσων κυβερνητικών 
πρωτοβουλιών για την υλοποίησή του.
Τέλος, βασική μας θέση τα τελευταία χρόνια 
είναι η επιδότηση της εργασίας και όχι της  
ανεργίας, δηλαδή προτείνουμε την επιδότηση 
των εργοδοτικών εισφορών για τις επιχειρή-
σεις, τουλάχιστον για τα επόμενα τρία χρόνια, 
ούτως ώστε να διατηρηθούν τουλάχιστον οι 
υφιστάμενες θέσεις εργασίας.
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Δημήτρης Mπακατσέλος
πρόεδρος Εμποροβιομηχανικού 
Επιμελητηρίου

Ισχυρά κίνητρα για επαναπατρι-
σμό κεφαλαίων, που «έφυγαν»

• Στη μεταποίηση, μια στις τρεις επιχειρήσεις 
είναι ζημιογόνος. 
• Σοβαρό πλήγμα όμως έχουν δεχθεί όλες οι 
εμπορικές επιχειρήσεις λιανικής και ιδιαί-
τερα ο κλάδος εμπορίας αυτοκινήτων όπου η 
μείωση των πωλήσεων άγγιξε το 43%. 
• Αυτή τη στιγμή πρέπει να δώσουμε το μήνυ-
μα προς πάσα κατεύθυνση ότι αλλάζουμε νο-
οτροπία και τρόπο λειτουργίας του κράτους.
• Πρέπει να δημιουργηθεί ένα νέο ρεαλιστικό 
νομικό πλαίσιο που μέσω ισχυρών κινήτρων 
θα επιτρέψει τον επαναπατρισμό των ελληνι-
κών κεφαλαίων από το εξωτερικό
• Το κράτος πρέπει να δεσμευτεί για σταθερό 
φορολογικό περιβάλλον για μια δεκαετία.
1.Μέχρι στιγμής η κρίση έχει γίνει ιδιαίτε-
ρα αισθητή στη Θεσσαλονίκη, στο κέντρο της 
οποίας ένα στα πέντε καταστήματα είναι κλει-
στό, ενώ η ανεργία στην πόλη ξεπερνά το 25% 
(σύμφωνα με το Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονί-
κης). Τις σοβαρότερες απώλειες έχει υποστεί 
ο κατασκευαστικός τομέας, λόγω της πρωτο-
φανούς μείωσης στον καταναλωτικό δανεισμό 
και τις δημόσιες επενδύσεις, και ως γνωστόν η 
πτώση της δραστηριότητας του κατασκευαστι-
κού τομέα συμπαρασύρει μια σειρά από άλλες 
επιχειρηματικές δραστηριότητες και επαγ-
γέλματα. Σύμφωνα με τη ελληνική στατιστική 
αρχή, η μείωση της οικοδομικής δραστηρι-
ότητας στην Κεντρική Μακεδονία έφθασε το 
40%, με βάση τις άδειες και το 68%, με βάση 
την επιφάνεια.  Σοβαρό πλήγμα όμως έχουν 
δεχθεί και όλες οι εμπορικές επιχειρήσεις λι-
ανικής και ιδιαίτερα ο κλάδος εμπορίας αυτο-
κινήτων, όπου η μείωση των πωλήσεων άγγιξε 
το 43%. Τέλος στη μεταποίηση, μια στις τρεις 
επιχειρήσεις είναι ζημιογόνος. 
2. Αυτή τη στιγμή πρέπει να δώσουμε το μή-
νυμα προς πάσα κατεύθυνση ότι αλλάζουμε 
νοοτροπία και τρόπο λειτουργίας του κράτους. 
Να διορθώσουμε τα λάθη που μας έφεραν ως 
εδώ. Και φυσικά αυτά δεν πρέπει να μείνουν 
στα λόγια, αλλά να υλοποιηθούν. Μόνο τότε 
θα ανακτήσουμε την αξιοπιστία μας. Για να 
βγούμε λοιπόν από αυτό το φαύλο κύκλο που 
οδηγεί σε επιδείνωση της ύφεσης, πρέπει να 
αλλάξει άμεσα η στόχευση της οικονομικής 
μας πολιτικής. 
Είναι απόλυτη ανάγκη το νέο φορολογικό σύ-
στημα, που σχεδιάζεται και θα δημοσιοποιη-

θεί εντός των προσεχών εβδομάδων, να στο-
χεύσει στην πάταξη: 
-της φοροδιαφυγής, 
-της εισφοροδιαφυγής, 
-της διαφθοράς και 
-του παρεμπορίου.
Επιπλέον, πρέπει να δημιουργηθεί ένα νέο 
ρεαλιστικό νομικό πλαίσιο που μέσω ισχυρών 
κινήτρων θα επιτρέψει τον επαναπατρισμό των 
ελληνικών κεφαλαίων από το εξωτερικό. 
3.Μόνο με την επιστροφή της οικονομίας στην 
ανάπτυξη θα βελτιωθεί και η ψυχολογία του 
ελληνικού λαού, που αυτή τη στιγμή βρίσκε-
ται στο ναδίρ λόγω μείωσης του εισοδήματος, 
αυξανόμενης ανεργίας και αβεβαιότητας για 
το μέλλον. Για την επιστροφή στην ανάπτυξη 
χρειάζεται η άμεση δημιουργία ενός κλίματος 
που θα προσελκύσει ιδιωτικές επενδύσεις.  
Για την προσέλκυση επενδύσεων  χρειάζεται:
-Μείωση των φορολογικών συντελεστών στις 
επιχειρήσεις.
-Δέσμευση του Κράτους για σταθερό φορολο-
γικό περιβάλλον για μια δεκαετία. 
-Να γίνει συμψηφισμός των οφειλών των επι-
χειρήσεων με επιστροφές φόρων (εισοδήμα-
τος, ΦΠΑ κ.α.).
-Απλοποίηση όλων των διαδικασιών που σχε-
τίζονται με το επιχειρείν με χρήση νέων τε-
χνολογιών - να θεσπισθεί η υποχρεωτική δια-
σύνδεση των βάσεων όλων των υπηρεσιών του 
δημοσίου.  
-Να θεσπισθεί η υποχρεωτική εφαρμογή του 
νόμου fast track και επέκτασή του  προκειμέ-
νου να καλύπτει κάθε ύψους νέα επένδυση.
Για την επιστροφή στην ανάπτυξη όμως, πρέπει 
να αξιοποιηθούν τα κονδύλια του ΕΣΠΑ που 
μαζί με το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
μπορούν να βοηθήσουν σημαντικά στην ανάτα-
ξη της ελληνικής οικονομίας. Αυτός είναι και ο 
λόγος που οι ευρωπαίοι εταίροι μας εξετάζουν 
την εκταμίευση των κονδυλίων χωρίς την κατα-
βολή της εθνικής συμμετοχής. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος
πρόεδρος Bιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου

Η εξωστρέφεια το σίγουρο 
μονοπάτι για την επιβίωση

• Στο πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους 
558 επιχειρήσεις του κλάδου κατέβασαν 
ρολά, έναντι 481 το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα.
• Πρέπει να γίνουν τα απαραίτητα βήματα για 
την περιστολή των δημόσιων δαπανών, την 

προώθηση των αποκρατικοποιήσεων και την 
πάταξη της φοροδιαφυγής και εισφοροδι-
αφυγής, στην οποία επιδίδονται ανέτως οι 
έχοντες και κατέχοντες. 
• Σε μια εποχή που οι επιχειρήσεις χρειά-
ζονται επειγόντως ρευστότητα, η αδιαφορία 
των τραπεζών είναι αξιομνημόνευτη. Η κυ-
βέρνηση πρέπει να παρέμβει.
•  Η νέα συγκυρία επιτάσσει την προώθηση 
ενός νέου αναπτυξιακού προτύπου που θα 
βασίζεται στην διαρθρωτική ανταγωνιστικό-
τητα
1.Η εικόνα των ελληνικών επιχειρήσεων είναι 
απελπιστική. Ο νέος λογαριασμός της τρόικας 
με τα πρόσφατα βάρη στα νοικοκυριά και τις 
ανεξάντλητες αυξήσεις φόρων μειώνει πε-
ραιτέρω τον κύκλο εργασιών των επιχειρήσε-
ων και δημιουργεί κύμα μαζικών απολύσεων 
και λουκέτων που δεν φαίνεται να μπορούν να 
αναστραφούν. 
Ενδεικτικά της κατάστασης  που επικρατεί στη 
βιοτεχνία είναι τα στοιχεία εξαμήνου όπως 
αυτά αποτυπώνονται στα μητρώα του Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ). 
Συγκεκριμένα στο πρώτο εξάμηνο του τρέχο-
ντος έτους 558 επιχειρήσεις του κλάδου κατέ-
βασαν ρολά, έναντι 481 το αντίστοιχο περσινό 
διάστημα. Μάλιστα από το σύνολο των 558 επι-
χειρήσεων που διαγράφηκαν, οι 352 επιχειρή-
σεις κρίθηκαν ασύμφορες. 
Πολύ φοβάμαι ότι η επιχειρηματική κοινότητα 
βαδίζει σε δύσβατα και σκοτεινά μονοπάτια, 
από τα οποία δύσκολα θα βρει διέξοδο. 
2.Οι παλινωδίες και οι καθυστερήσεις της κυ-
βέρνησης, που δείχνει να βαδίζει χωρίς χάρτη 
και πυξίδα, και η αδυναμία των στελεχών της 
να ασκήσουν μία πολιτική, που θα αποδίδει σε 
δημοσιονομικό επίπεδο και θα διατηρεί ανα-
πτυξιακή αιχμή, είναι παροιμιώδης. 
Πρέπει επιτέλους να γίνουν τα απαραίτητα 
βήματα προκειμένου να γίνει ουσιαστική πε-
ριστολή των δημόσιων δαπανών, να προχωρή-
σουν οι αποκρατικοποιήσεις που μοιάζουν σε 
πολλές περιπτώσεις να αποτελούν μονόδρομο, 
ώστε να προσελκύσουμε επενδύσεις, να πα-
ταχθεί η φοροδιαφυγή και η εισφοροδιαφυγή 
στην οποία επιδίδονται με μεγάλη άνεση οι 
έχοντες και κατέχοντες. 
Την ίδια ώρα, σε μία αγορά που χρειάζεται 
επειγόντως ρευστότητα για να κινηθεί, η αδι-
αφορία των τραπεζών είναι αξιομνημόνευτη. 
Άλλο ένα σοβαρότατο ζήτημα για το οποίο η 
κυβέρνηση θα πρέπει να επέμβει. 



Συνέχεια από τη σελίδα 21

22/ 426
ΤΕΥΧΟΣΤΕΥΧΟΣ

1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2011

ΣYNENTEYΞH

Παράλληλα η ρευστότητα μπορεί να ενισχυθεί 
μέσα από προγράμματα, όπως για παράδειγμα 
το ΕΣΠΑ, ενώ θα πρέπει να ενεργοποιηθούν τα 
ΣΔΙΤ που παραμένουν στα χαρτιά. 
3.Σε μια εποχή ύφεσης, κατά την οποία η εγ-
χώρια αγορά συνεχώς συρρικνώνεται και σε 
όλους τους κλάδους της οικονομίας επικρατεί 
ανασφάλεια και απαισιοδοξία, η εξωστρέφεια 
αποτελεί το σίγουρο μονοπάτι για την επιβίω-
ση και την ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρή-
σεων. 
Γεγονός που έχουν αντιληφθεί πολλές ελληνι-
κές επιχειρήσεις, οι οποίες πλέον αναζητούν 
διέξοδο από την κρίση, εντείνοντας την ανά-
πτυξη της διεθνούς παρουσίας τους. 
Παράλληλα η νέα συγκυρία επιτάσσει την προ-
ώθηση ενός νέου αναπτυξιακού προτύπου που 
θα βασίζεται στην διαρθρωτική ανταγωνιστι-
κότητα (πάντρεμα υψηλής ποιότητας και χαμη-
λών τιμών προϊόντων και υπηρεσιών) και στην 
καινοτομική, τεχνολογική αναβάθμιση των 
επιχειρήσεων που θα είναι έτοιμες για νέες 
προκλήσεις.

Mιχάλης Zορπίδης
πρόεδρος Eπαγγελματικού Eπι-
μελητηρίου Θεσσαλονίκης

«Με εισπρακτικά μέτρα δεν 
λύνεται το πρόβλημα»

•  Τον τελευταίο χρόνο κατέβασαν ρολά πε-
ρισσότερα από 1.000 καταστήματα
•  Η αύξηση της ανεργίας αποδεικνύει ότι η 
πολιτική που εφαρμόζεται δεν έχει αποτέ-
λεσμα
•  Για να αισιοδοξούμε πρέπει να βελτιωθεί 
η ρευστότητα, να μειωθεί ο Φόρος Προστι-
θέμενης Αξίας (ΦΠΑ) και τα ποσοστά φορο-
λόγησης για να δοθούν κίνητρα στις επιχει-
ρήσεις να βελτιώσουν την παραγωγή και να 
κάνουν επενδύσεις
•  Θεωρούμε απαραίτητο να στηθεί ένας κρα-
τικός τραπεζικός πυλώνας
•  Είναι ανάγκη να υιοθετηθεί μια ρεαλιστική 
πάγια ρύθμιση οφειλών προς την εφορία και 
τα ασφαλιστικά ταμεία
1. «Οι επιχειρήσεις της Θεσσαλονίκης βιώνουν 
έντονα την ύφεση που έχει πλήξει τη χώρα 
μας. Αρκεί να σας πω ότι τον τελευταίο χρόνο 
κατέβασαν ρολά περισσότερα από 1.000 κατα-
στήματα στην πόλη, με αποτέλεσμα να χαθούν 
3.000 θέσεις εργασίας. Ενδεικτικά να σας ανα-
φέρω ότι σύμφωνα με μελέτη του Επαγγελμα-
τικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, στην οδό 
Τσιμισκή έκλεισαν 25 καταστήματα σε σύνολο 
260, στην οδό Μητροπόλεως 27 σε σύνολο 250, 
στην οδό Εγνατίας 63 σε σύνολο 284, ενώ ο συ-
νολικός αριθμός των καταστημάτων στο κέντρο 
της πόλης που έβαλαν λουκέτο ανέρχεται σε 
191. Αυτός άλλωστε είναι και ο λόγος για τον 
οποίο η ανεργία καλπάζει στη Θεσσαλονίκη, 
με αποτέλεσμα σήμερα να βρίσκεται στο 25% 
ενώ μέχρι τέλος του έτους, θεωρώ ότι θα αγγί-

ξει το 30%. Δυστυχώς, η αύξηση της ανεργίας 
αποδεικνύει ότι η πολιτική που εφαρμόζεται 
δεν έχει αποτέλεσμα. Αν συνεχιστεί, θα δούμε 
ακόμη περισσότερες επιχειρήσεις να κλείνουν 
και ακόμη περισσότερους ανέργους». 
2. «Από την αρχή που εμφανίστηκαν τα πρώτα 
συμπτώματα της οικονομικής κρίσης είχαμε 
εκφράσει την άποψη ότι για να ξεπεραστεί, 
πρέπει να δραστηριοποιηθούν οι παράγοντες 
της πραγματικής οικονομίας και η χώρα να 
μπει σε τροχιά ανάπτυξης. Με εισπρακτικά 
μέτρα δεν λύνεται το πρόβλημα. Πρέπει να 
αρχίσουμε ως χώρα να παράγουμε. Εάν δεν 
αυξήσουμε την παραγωγή μας, να αυξηθεί πα-
ράλληλα το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ), 
η κατάσταση θα παραμείνει στην ύφεση που 
έχουν δημιουργήσει τα μέτρα. Για να αισιοδο-
ξούμε πρέπει να βελτιωθεί η ρευστότητα, να 
μειωθεί ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) 
και τα ποσοστά φορολόγησης για να δοθούν 
κίνητρα στις επιχειρήσεις να βελτιώσουν την 
παραγωγή και να κάνουν επενδύσεις».
3. «Θεωρούμε απαραίτητο να στηθεί ένας κρα-
τικός τραπεζικός πυλώνας που θα έχει βασικό 
στόχο να διοχετεύσει ρευστότητα στην αγορά. 
Επίσης, θα πρέπει να ενεργοποιηθούν σημα-
ντικά κοινοτικά εργαλεία που παρέχουν μικρά 
δάνεια σε επιχειρήσεις καθώς το κράτος πα-
ρέχει πλουσιοπάροχες εγγυήσεις για τη δα-
νειοδότηση ελλειμματικών δημόσιων επιχει-
ρήσεων αλλά δεν κάνει το ίδιο για την αγορά. 
Όσον αφορά τα προγράμματα του ΟΑΕΔ, πρέ-
πει να επιδοτούν τη διατήρηση θέσεων εργα-
σίας, χωρίς ειδικούς όρους, όπως η δέσμευση 
για διατήρηση του προσωπικού. Παράλληλα, 
είναι ανάγκη να υιοθετηθεί μια ρεαλιστική πά-
για ρύθμιση οφειλών προς την εφορία και τα 
ασφαλιστικά ταμεία, στα πρότυπα του νόμου 
για τη ρύθμιση οφειλών των υπερχρεωμένων 
νοικοκυριών προς τις τράπεζες».

Παναγιώτης Tσαραμπουλίδης
πρόεδρος Eργατικού Kέντρου  
Θεσσαλονίκης

Οι εργαζόμενοι και η κοινωνία 
δεν αντέχουν άλλο

•  Στην οικοδομή η ανεργία φτάνει στο 70%!
•  Από τον Σεπτέμβριο του 2009 έχει μπει λου-
κέτο σε πάνω από το 20% των εμπορικών κα-
ταστημάτων και των επιχειρήσεων της πόλης
•  Η κυβέρνηση αντί να αντιμετωπίσει το πρό-
βλημα με αλλαγή της πολιτικής της, εξακο-
λουθεί να παίρνει αυθαίρετα και αντικοινωνικά 
μέτρα, όπως αυτό της εργασιακής εφεδρείας
•  Φτάνουν πια τα μέτρα ενίσχυσης του εγχώρι-
ου τραπεζικού συστήματος μέσω της παροχής 
εγγυήσεων από το δημόσιο
•  Η κυβέρνηση οφείλει να διαπραγματευτεί 
με την Τρόικα των δανειστών παράταση του 
χρόνου προσαρμογής για τα δημόσια ελλείμ-
ματα
1. Ως πρόεδρος του Εργατοϋπαλληλικού Κέ-
ντρου Θεσσαλονίκης, θα απαντήσω για τις 
επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στους 

εργαζόμενους γενικά, αφού το σύνολο των 
κλάδων θίγεται άλλος περισσότερο και άλλος 
λιγότερο από αυτήν.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα για μας είναι η ανερ-
γία και γι αυτήν τα στατιστικά στοιχεία είναι 
τρομακτικά και αποτυπώνουν πραγματικά με 
τον πιο ανάγλυφο τρόπο τις επιπτώσεις της οι-
κονομικής κρίσης.
Η ανεργία, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πανελλαδικά 
έφτασε το 16,5% (ξεπερνώντας στις γυναίκες 
το 25% και στους νέους το 40%) και επέστρεψε 
στα επίπεδα της δεκαετίας του ΄50.
Στη Θεσσαλονίκη το ποσοστό ανεργίας τον 
Απρίλιο του 2011 ήταν στο 20,2% και τον Μάιο 
ξεπέρασε το 22%. Τα δικά μας στοιχεία λένε 
ότι αγγίζει το 27% και στο τέλος του χρόνου 
θα φτάσει το 30%, ενώ σε ορισμένους κλάδους 
όπως η οικοδομή φτάνει στο 70%.
Αν σ αυτά τα στοιχεία προσθέσουμε το γεγο-
νός ότι κυριαρχούν πια στην αγορά εργασίας οι 
ελαστικές μορφές απασχόλησης (1 στις 2 νέες 
θέσεις είναι μερικής απασχόλησης), έχουμε 
ως αποτέλεσμα το 40% των Ελλήνων να βρί-
σκεται κάτω από το όριο της φτώχειας.
Από τον Σεπτέμβριο του 2009 έχει μπει λου-
κέτο σε πάνω από το 20% των εμπορικών κα-
ταστημάτων και των επιχειρήσεων της πόλης, 
ενώ στο «κόκκινο» βρίσκονται και πολλές άλ-
λες μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις.
Η κυβέρνηση αντί να αντιμετωπίσει το πρό-
βλημα με αλλαγή της πολιτικής της, εξακο-
λουθεί να παίρνει αυθαίρετα και αντικοινωνικά 
μέτρα, όπως αυτό της εργασιακής εφεδρείας, 
που δημιουργούν νέες στρατιές ανέργων και 
διευρύνουν ακόμα περισσότερο το χάσμα της 
κοινωνικής συνοχής.
2. Η ανάπτυξη σε συνδυασμό με την πάταξη 
της φοροδιαφυγής και της φοροκλοπής, την 
καταπολέμηση της σπατάλης και της παραοι-
κονομίας, είναι τα μόνα σοβαρά και αξιόπιστα 
βήματα που μπορούν να συμβάλλουν στην έξο-
δο της ελληνικής οικονομίας από την κρίση.
Δυστυχώς όμως η κυβέρνηση με τις υποδεί-
ξεις της Τρόικας των δανειστών ακολούθησε 
μια φορομπηχτική πολιτική σε βάρος των φτω-
χών λαϊκών στρωμάτων, φορτώνοντάς τα συνε-
χώς με νέα «χαράτσια», αφήνοντας στο απυ-
ρόβλητο αυτούς που δημιούργησαν την κρίση, 
τους φοροφυγάδες και φοροκλέφτες δηλαδή.
3. Η ριζική εξάλειψη των γενεσιουργών αιτίων 
που τη δημιούργησαν. Η πρώτη προτεραιότη-
τα για την έξοδο της χώρας από την κρίση δεν 
μπορεί να αφορά τη δαιμονοποίηση του κό-
στους εργασίας, αλλά την ενίσχυση της ραχο-
κοκαλιάς της ελληνικής οικονομίας, τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις καθώς και την ανάπτυξη 
του πρωτογενούς τομέα.
Φτάνουν πια τα μέτρα ενίσχυσης του εγχώρι-
ου τραπεζικού συστήματος μέσω της παρο-
χής εγγυήσεων από το δημόσιο. Το τελευταίο 
διάστημα, οι Τράπεζες έλαβαν σημαντικές 
ενισχύσεις ρευστότητας, ενώ ελάχιστα από 
τα χρήματα αυτά κατέληξαν στην πραγματική 
οικονομία. Σήμερα, η κυβέρνηση οφείλει να 
διαπραγματευτεί με την Τρόικα των δανειστών 
παράταση του χρόνου προσαρμογής για τα δη-
μόσια ελλείμματα, καθώς και την ενίσχυση των 
αναπτυξιακών μέτρων γιατί οι εργαζόμενοι και 
η ελληνική κοινωνία δεν αντέχουν άλλο. n


